

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р А Ч Ъ

предъ молебномъ о дарованіи побѣды русскому воинству и предъ сборомъ на Красный Крестъ *).

Тяжкую, бѣдственную годину переживаетъ теперь наше дорогое Отечество. Сердце наше истомилось, слыша объ успѣхахъ нашихъ враговъ и объ отступленіяхъ русской арміи.

Но вотъ наконецъ настала поворотъ въ этой тяжелой войнѣ. Нашъ храбрый вождь повелъ доблестныхъ русскихъ воиновъ впередъ на дерзкихъ враговъ. Что же должны мы дѣлать здѣсь, дома? Нашъ долгъ ясно указанъ въ знаменитомъ приказѣ самого архистратига Куропаткина о той всеобщей молитвѣ русскихъ людей, въ которой онъ видитъ благословеніе арміи на новые подвиги самоотверженія. Отложивъ хоть на время наши будничные мелкіе интересы, мы должны объединиться въ горячей молитвѣ къ Господу о побѣдѣ нашего Христолюбиваго воинства надъ врагами-язычниками, должны усердно просить Господа, чтобы Онъ своею благостію помогъ нашему Вождю прогнать врага въ его землю и лишить его возможности снова вторгаться въ наши владѣнія. Никто у насъ не мечтаетъ о завоеваніяхъ; хотятъ только открыть необходимый для великаго народа выходъ къ океану и удержать за собой земли, политыя русскимъ потомъ и кровью. Пусть не возобладаетъ буддизмъ надъ христіанствомъ; пусть крестъ Христовъ не будетъ поругаемъ язычниками; пусть не повторятся въ Японіи новыя звѣрства надъ христіанами, звѣрства, которыя были вначалѣ прорикновенія въ нее христіанства! Будемъ же, братія, крѣпко надѣяться на помощь Божию, ибо мы боремся за правое и доброе дѣло. Будемъ тверды и мужественны, и пусть никакія колебанія и смущенія не ослабляютъ въ насъ усердія и сочувствія ко

*) Прозвнесена на торжественномъ молебнѣ на берегу Волги, 10 октября сего года.

благу, достоинству и чести нашего отечества. Благодареніе Всевышнему! Въ послѣднее время мы утѣшаемся вѣстями съ поля брани, слышимъ о геройскихъ подвигахъ нашихъ братій-воиновъ, доносится и до насъ ихъ побѣдные клики. Но, братія, при кликахъ побѣды неизбѣжны и стоны страданій. Таковъ удѣлъ войны... Перенесемся мыслию на эти мѣста жестокаго боя,—и что видится? Тамъ раненый, тутъ искалѣченный, здѣсь истекающей кровью, въ другомъ мѣстѣ умирающей, истерзан- ный,—ужасающая, кровавая картина! И быть можетъ это мой братъ, другъ, сынъ. И гдѣ? Въ странѣ далекой, чужой, безыз- вѣстной, среди враговъ. Представьте все это, прикиньте тутъ вниманіемъ, а наипаче сердцемъ вашимъ; такъ и слышатся сто- ны эти, такъ и пронзаютъ они душу: вотъ мы терпимъ лише- нія, скорби, всевозможныя страданія, вотъ какъ льется изъ насъ кровь наша за вѣру, Царя и отечество. Ужели можно остават- ся равнодушными ко всѣмъ этимъ страданіямъ? Протянемъ же нашимъ защитникамъ руку помощи отъ нашихъ средствъ и до- стояній.

Иные, быть можетъ, скажутъ: „мы жертвовали“. О, какая жертва можетъ сравниться съ жертвою жизни? Кто не цѣнитъ жизнь свою выше и болѣе всѣхъ достояній и средствъ житей- скихъ? Кто, напримѣръ, не согласится лишиться всего своего имѣнія, если нападетъ на него разбойникъ съ ножомъ въ рукѣ, лишь бы только спасти жизнь свою? А тамъ, на полѣ брани, кругомъ враги, и враги жестокіе, со всѣхъ сторонъ смерть.

Благочестивые предки наши поучаютъ насъ, какъ надо бо- роться съ врагами, какъ надо любить свое отечество и съ ка- кимъ самоотверженіемъ слѣдовать ему. „Ополчимся, старъ и младъ, продадимъ дома, заложимъ женъ и дѣтей и выкупимъ отечест- во“, взывалъ вѣкогда приснопамятный гражданинъ Мининъ. И на этотъ патріотическій зовъ его современники спѣшили от- кликнуться съ полною готовностію. Напримѣръ,—приходить къ нему вѣкая вдова и говоритъ: „есть у меня 12 тысячъ рублей, 10 тысячъ отдаю я въ сборъ, а 2 тысячи оставляю себѣ“. Вотъ поистинѣ одна изъ тѣхъ жертвъ, которыми *блаугождается* Богъ (Евр. 13, 16). Не даромъ тогда такъ часты были и чудо-

ренія. Стоили ихъ предки наши. Умѣли они и Богу молиться, умѣли и собою жертвовать! Послѣдуемъ же примѣру ихъ и мы.

Далеко не таково, какъ во времена Минина, нынѣ положеніе нашего великаго царства. Оно несравненно могущественнѣе, чѣмъ было тогда, — мы теперь великій народъ, великая держава. Но за то у великаго народа велико должно быть и сознаніе своей чести и достоинства. Далеко не то теперь съ нами, что было во дни Минина, но за то намъ и не нужны тѣ чрезвычайныя жертвы, какія требовались тогда, не нужно не только закладывать женъ, но и продавать свое имущество. Довольно, если каждый дастъ только отъ своего избытка и довольства, только то, безъ чего онъ можетъ обойтись.

Не сомнѣваемся, что и нынѣ въ русскомъ народѣ живетъ тотъ же духъ, что и въ Мининѣ и его современникахъ, что и нынѣ народъ нашъ готовъ на всякую жертву. Благодареніе Господу — жертвы на военные потребности текутъ со всѣхъ сторонъ. Но тѣмъ не менѣе бѣдствія войны такъ ужасны, содержаніе и вооруженіе многочисленной арміи такъ значительно, что необходимо съ неослабѣвющею ревностью продолжать и продолжать наши посильныя даванія, особенно въ виду приближающагося холоднаго времени.

Пусть враги и весь міръ знаютъ, что преданность наша отечеству безпредѣльна, что могущество Россіи непоколебимо, что дѣйствительно мы народъ великій и сильный. Сомкнемся же дружно, на общее, святое дѣло — на помощь страдальцамъ — раненымъ воинамъ нашимъ. И никто да не стѣсняется скудостью даванія. Изъ милліоновъ копѣекъ составляются десятки тысячъ рублей. И никто не ограничивается мѣстами и временами даванія. Кружка съ Краснымъ Крестомъ всегда и вездѣ открыта для руки дающей въ пользу раненыхъ воиновъ. И лепты наши составятъ пластырь на ихъ язвы и болѣзни.

Милосердый Господи, воспламени сердца наши любовію къ страждущимъ и благослови наше даваніе!

Протоіерей П. Ильинскій.